

Академику Виктору Лаврентьевичу Ларину 70 лет

15 августа 2022 г. юбилей отметил один из ведущих российских востоковедов, специалистов-международников, профессор, академик РАН, заместитель председателя ДВО РАН Виктор Лаврентьевич Ларин.

Виктор Лаврентьевич Ларин родился в 1952 г. в г. Владивостоке. Ещё в старших классах школы он был уверен, что пойдёт по стопам отца и старшего брата и станет инженером, поэтому готовился к поступлению в Дальневосточный политехнический институт. Но тут самым неожиданным образом вмешалась Судьба, по-другому и не скажешь. Спонтанно, поддавшись на уговоры друга, Виктор Лаврентьевич подал документы на восточный факультет Дальневосточного государственного университета, тем самым определив свою дальнейшую жизненную траекторию. В конце 1960-х гг. Япония, демонстрирующая небывалые экономические успехи, представляла самый привлекательный объект для изучения будущих востоковедов. Не стал исключением и Виктор Лаврентьевич. Однако набрать достаточно проходных баллов для поступления на отделение японской филологии он тогда не смог, и матери удалось записать его вольнослушателем на кафедру китайского страноведения.

В 1974 г. Виктор Лаврентьевич закончил университет, получив специальность «востоковед-историк, референт-переводчик китайского языка», и остался работать в ДВГУ, где очень быстро прошёл все ступени карьерного роста, начав с должности ассистента кафедры китайской филологии (1974—1981). С 1981 по 1983 г. он работал старшим преподавателем кафедры истории и литературы стран Дальнего Востока, с 1983 по 1986 г. — доцентом кафедры страноведения. В 1986 году В.Л. Ларин был избран деканом восточного факультета.

Параллельно с преподаванием он активно занимался и научной деятельностью. Проходил стажировки в Сингапурском (1975—1976) и Фуданьском университетах (Шанхай, КНР, 1984—1985), обучался в годичной аспирантуре (1979—1980) на восточном факультете Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова. Годом позже Виктор Лаврентьевич защитил



кандидатскую диссертацию по теме «Повстанческое движение в провинциях Юньнань и Гуйчжоу в 50—70-х годах XIX в. (основные проблемы)» по специальности «Всеобщая история» в специализированном совете Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена. Научным руководителем диссертации выступил один из ведущих советских синологов, специалист по вопросам истории и социальным протестам общественных низов Китая д.и.н., профессор Г.Я. Смолин, которого Виктор Лаврентьевич считает своим учителем и наставником. В 1990 г. последовала докторская диссертация по теме «Юго-Западный Китай во второй половине XVII — 70-х годах XIX в. (проблемы региональной истории)» — в Ленинградском государственном университете. В 1994 г. В.Л. Ларину присвоено учёное звание профессора.

1991 год ознаменовал новую важную веху в жизни Виктора Лаврентьевича. В ноябре он выиграл выборы на должность директора Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, став одним из самых молодых руководителей академического учреждения в регионе. Открытый в 1971 г. Институт под руководством первого директора, академика РАН А.И. Крушанова уже успел стать признанным центром исторической науки на Дальнем Востоке. Но в последнем десятилетии XX в. произошли коренные изменения всей парадигмы общественно-политического и социально-экономического развития страны, основательной деформации подвергся фундамент академической науки, лишившийся в числе прочего и стабильной финансовой базы. Всё это потребовало выдвижения новых научных идей, новых методологических подходов, переосмысления устоявшихся концепций, сохранения кадрового потенциала, концентрации его усилий на реализации приоритетных научных направлений исследований. Коллективу Института под руководством В.Л. Ларина удалось не только сохранить традиционные направления (история, археология, этнография, востоковедение), но и значительно расширить предметные области и географические рамки исследований.

В 1992 г. по инициативе В.Л. Ларина начал издаваться научный журнал «Россия и АТР», который на протяжении вот уже 30 лет остаётся авторитетной научной площадкой для обсуждения самых разнообразных проблем Дальнего Востока России и Тихоокеанской Азии. Во многом это заслуга Виктора Лаврентьевича, являющегося бессменным главным редактором журнала. Он также выступил инициатором возрождения серийного научного издания «Труды ИИАЭ ДВО РАН»¹, информационно-аналитического бюллетеня «У карты Тихого океана». Одним из несомненных достижений В.Л. Ларина как директора стал вывод Института в широкое международное поле: были установлены связи с университетами и научными организациями Японии, КНР, Республики Корея, США, Франции, Австралии. Среди совместных проектов — международные конференции, археологические и этнографические экспедиции, стажировки специалистов, совместные публикации, обмен изданиями. Он также способствовал внедрению в институте методики «case study» — научно-практических круглых столов и ситуационных анализов с привлечением экспертов, теоретиков и практиков.

Являясь крупным учёным и хорошо понимая важность и ценность непосредственного научного общения, В.Л. Ларин сумел в сложнейших условиях

¹ С 2018 г. научный журнал.

1990-х гг. не только сохранить действующие всероссийские и международные дискуссионные площадки (Всероссийская конференция молодых учёных, симпозиум учёных ДВО РАН и района Кансай (Россия — Япония)), но и выступил организатором новых, которые, в свою очередь, тоже стали традиционными (Крушановские чтения, Тихоокеанский вектор мирового развития (Россия — Япония), российско-корейские конференции и др.).

В.Л. Ларин внёс весомый вклад в подготовку профессиональных востоковедов-международников, ведя активную преподавательскую деятельность. В 1994—2000 гг. он являлся профессором Владивостокского государственного университета экономики и сервиса; в 2002 г. создал и возглавил базовую кафедру внешней политики и международных отношений в Восточной Азии в Дальневосточном государственном университете. С 2011 г. по июнь 2019 г. Виктор Лаврентьевич занимал должность профессора кафедры Тихоокеанской Азии Восточного института — Школы региональных и международных исследований Дальневосточного федерального университета, где курировал приоритетное научное направление «Экономическое, технологическое и культурное взаимодействие России со странами АТР». Под его руководством подготовлена 21 кандидатская диссертация, он выступил научным консультантом трёх докторских диссертаций.

Отойдя от руководства ИИАЭ ДВО РАН в конце 2017 г., В.Л. Ларин продолжает вести большую научно-организационную работу по координации научных исследований в Дальневосточном федеральном округе как председатель Объединённого учёного совета ДВО РАН по гуманитарным наукам, член Президиума ДВО РАН, заместитель председателя ДВО РАН. Он по-прежнему курирует проведение научных исследований в области востоковедения и международных отношений в Институте, являясь научным руководителем научного направления, возглавляя Центр глобальных и региональных исследований. В настоящее время под его научным руководством реализуется одна из семи тем государственного задания Института — «Большая Восточная Азия в условиях глобальной трансформации».

В.Л. Ларин выступает последовательным сторонником того, чтобы результаты научных исследований были максимально востребованы обществом. Он принимал активное участие в разработке социально-экономических программ развития Дальневосточного федерального округа, Приморского края и г. Владивостока. По приглашению Государственной Думы и Совета Федерации выступал с докладами о миграционной ситуации на Дальнем Востоке (2008), о национальной (2009) и региональной безопасности (2010). Под руководством и при участии В.Л. Ларина были подготовлены аналитические материалы и справки по экономико-политическим процессам, международным отношениям в Северной Пацифике и месте России в них, проблемам безопасности в регионе, вызовам и угрозам безопасности России. В числе важнейших: доклад Международного дискуссионного клуба «Валдай» «К Великому океану — 2, или российский рывок к Азии» (Москва, 2014 г.); «Арктический регион в контексте современного мирового развития: приоритеты освоения и интересы участников» для заместителя Председателя Правительства РФ Д.О. Рогозина (2015); доклады губернатору Приморского края «О состоянии гражданского общества в Приморском крае» (2014, 2015, 2016); доклад «О состоянии

национальной безопасности Российской Федерации и мерах по её укреплению» в рамках предложений к докладу Президента РФ (ежегодно с 2014 г.). В качестве эксперта В.Л. Ларин входит в состав ряда комиссий и экспертных советов органов государственной власти. Как председатель Приморского отделения Общества российско-китайской дружбы он ведёт большую общественную работу по укреплению сотрудничества России и Китая в области науки, образования и культуры.

Стоит подчеркнуть, что в своей обширной, многоплановой деятельности В.Л. Ларин всегда отдавал приоритет науке; в нашей стране и за рубежом он, прежде всего, известен как учёный, крупный специалист в области китаеведения, международных отношений, региональных связей и проблем безопасности в Северной Пацифике. В его научном багаже более 250 работ, в том числе 8 индивидуальных и 5 коллективных монографий². Он неоднократно выступал как инициатор, автор и руководитель перспективных долгосрочных комплексных научных проектов, поддержанных Президиумом РАН, ОИФН РАН, Президиумом ДВО РАН, РГНФ, РНФ. Он постоянный участник крупнейших научных форумов, организованных в России и за рубежом. Много раз он приглашался университетами и исследовательскими центрами стран Азиатско-Тихоокеанского региона (КНР, Южная Корея, Япония, США, Сингапур и др.) и Европы (Германия, Норвегия) для чтения лекций.

Огромный вклад В.Л. Ларина в развитие науки был оценён как российским, так и международным сообществом. В 2016 г. он был избран членом-корреспондентом РАН; в 2019 г. — академиком РАН. Он является почётным доктором Института России, Восточной Европы и Средней Азии Академии общественных наук КНР; почётным профессором Цзинаньского университета и Академии общественных наук пров. Цзилинь. Награждён юбилейной медалью КНР за вклад в развитие китайско-российских отношений в честь 60-летия установления дипломатических отношений между Россией и КНР (2010); почётной грамотой МИД Японии за вклад в развитие японо-российских отношений (2015); орденом Восходящего солнца от правительства Японии (2019).

Размышляя над тем, что лежит в основе впечатляющей научной карьеры Виктора Лаврентьевича, нельзя не отметить его талант, работоспособность, увлечённость своим делом, постоянную открытость всему новому, но при этом принципиальность и способность последовательно отстаивать свою точку зрения. Поражает его умение мгновенно вникнуть в суть проблемы и определить сразу несколько вариантов её решения. Как руководителю ему чужды бюрократические препоны, он всегда готов обсудить любую идею, выслушать любую просьбу, предложить помощь и поддержку.

Сердечно поздравляем Виктора Лаврентьевича Ларина с юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, счастья, благополучия, оптимизма, дальнейших творческих успехов!

От имени коллектива ИИАЭ ДВО РАН,
учёный секретарь Института
канд. ист. наук **Ж.М. Баженова**

² В этом году ожидается выход в свет ещё двух монографий.